

密码法草案首次提请审议—— 让密码时刻守卫“安全”

政府为见义勇为兜底有助于弘扬正气
张智全

第十二届“首都见义勇为为权益保护工作先进单位及好市民”评选表彰工作新闻发布会7月3日举行。据北京市民政局见义勇为权益保护处处长柴峰介绍,今年,北京市将针对见义勇为认定和免责等方面进行相关法律法规的修订,见义勇为为行为造成相关损失,或将由政府进行兜底保障。

见义勇为是中华民族的传统美德,其所释放的除暴安良和维护公序良俗等正能量,历来备受推崇。但与此同时,见义勇为者在实施见义勇为行为过程中,也许会对他人或公共财产造成损失,有时还可能对自身造成损伤,由此引发了见义勇为者造成的损失究竟该由谁买单,以及如何避免见义勇为者不因损失的买单而陷入“流血又流泪”等尴尬问题。

见义勇为者在侵害人和受益人都有明确具体指向时,见义勇为者不为损失买单不仅是共识,而且法律也进行了确认。我国民法通则和侵权责任法,都对见义勇为者造成的他人和公共财产损失,以及见义勇为者自身损伤的救济,作了明确规定。但问题的关键是,如果侵害人和受益人具体指向不明,见义勇为者造成的损失和自身损伤又该由谁买单?政府是否可以公帑予以兜底?社会各界对此是仁者见仁,智者见智,意见不一。

有人认为,政府用公帑为见义勇为者造成的损失和自身损伤买单,不仅对广大遵纪守法的纳税人显失公平,而且在实质上既是对侵害人违背公序良俗和法律行为的纵容,也是转嫁了受益人维护自身权益本应付出的成本。毕竟,侵害人对自己违反公序良俗和法律的行为付出应有代价天经地义,受益人亦不能无偿地坐享收益。政府即使可以用公帑为见义勇为者造成的损失和其自身损伤买单,也应在买单后对侵害人和受益人保留依法追偿的权利。

上述观点尽管有一定道理,但在整体逻辑上却不能成立。众所周知,政府在社会治理中处于支配地位,政府的这种特殊地位,注定了其社会治理中必须承担更多的责任。在法理上,见义勇为者的积极行为,很大程度上承担了政府本应承担的义务,根据权利义务对等的原则,政府对见义勇为者代为自己承担义务所造成的损失和其自身损伤应当买单。

同时,不少有违反法律和公序良俗的行为之所以需要见义勇为者挺身而出,在很大程度上还缘于政府对社会的治理没能做到尽善尽美,政府对自身没能做好社会治理的行为亦应买单。尽管政府此举消耗了公众的纳税钱,但目的是为了公共利益,其买单行为也在一定程度上维护了纳税人的共同利益,对纳税人来说,无疑于理于法都有必要。显然,政府对见义勇为者造成的损失及其自身损伤予以兜底,都是应有之义,完全有必要通过立法的形式将其固化为政府的法定义务。

更重要的是,政府为见义勇为者造成的损失及其自身损伤予以兜底,有助于弘扬正气,引领公众积极参与社会治理,形成“路见不平,众人相助”的浓厚共治氛围。故此,政府为见义勇为者造成的损失及其自身损伤予以兜底,显然不可或缺。

福建上线 扫黑除恶综治云平台

福建省首家县级综治电视专区扫黑除恶综治电视云平台近日在周宁县上线启动。该平台包含扫黑除恶综治互动电视专区,覆盖全县5万多个电视终端用户,可随时点播、回看扫黑除恶、综治平安工作最新动态。

据了解,平台将集中宣传扫黑除恶专项斗争、平安建设举措与成效、鲜活案例与感人事迹;宣传政法政策法规,持续推动扫黑除恶专项斗争向纵深发展;深入宣传周宁各地提升群众安全感满意度工作,不断提高人民群众的获得感、平安建设知晓率和依法工作满意率。

(据《法制日报》)

使用要求;规定密码管理机构应当依法建立健全安全管理制度,采取严格的保密措施;规定国家加强密码工作机构和核心密码、普通密码有关物品和人员享有免检等便利;规定了密码管理部门、密码管理机构对其工作人员的监督和安全生产审查机制等。

为了贯彻落实职能转变和“放管服”改革要求,规范和促进商用密码产业发展,草案还对商用密码的主要制度进行了规定,包括:规定国家鼓励商用密码技术的研究开发和推广应用,健全商用密码市场体系,鼓励和促进商用密码产业发展;规定关键信息基础设施应当依法使用商用密码、开展安全性评估及国家安全审查;对特定范围的商用密码实行进口许可和出口管制制度;规定电子政务电子认证服务管理制度;支持商用密码行业协会积极发挥作用,加强行业自律,促进行业健康发展;规定密码管理部门和有关部门建立商用密码事中事后监管制度等。

全国人大社会建设委员会委员王小云表示,核心密码与普通密码部分充分体现了总体国家安全观,商用密码部分则在鼓励商用密码技术产业发展,并在商用密码市场和标准引领方面提供了很好的法律保障。(据《经济日报》)

分为核心密码、普通密码和商用密码。此次草案明确提出了密码分类保护的原则要求:核心密码、普通密码用于保护国家秘密信息,核心密码保护信息的最高密级为绝密级,普通密码保护信息的最高密级为机密级;核心密码、普通密码属于国家秘密,由密码管理部门依法实行严格统一管理。商用密码用于保护不属于国家秘密的信息;公民、法人和其他组织均可依法使用商用密码保护网络与信息安全。

“通过立法确立密码在维护国家安全中的重要地位,把这么多年来密码管理行之有效的做法、经验和制度固定下来,密码管理的权威性、强制性将进一步提升。”在十三届全国人大常委会第十一次会议对密码法草案分组审议时,韩立平委员说,密码法确立了核心密码、普通密码和商用密码三类密码分类管理的原则,将有力促进密码技术的进步、产业发展和规范应用。

三类密码分类管理

为了确保核心密码、普通密码安全,增强密码通信服务和网络空间密码保障能力,此次草案中规定了核心密码、普通密码的主要管理制度:明确了传递、存储、处理国家秘密信息时的核心密码、普通密码

为何制定密码法

国家密码管理局局长李兆宗作草案说明时说,密码工作是党和国家的一项特殊重要工作,直接关系到国家的安全。密码在我国革命、建设、改革各个历史时期,都发挥了不可替代的重要作用。进入新时代,密码工作面临着新的机遇和挑战,担负着更加繁重的保障和管理任务,制定一部密码领域综合性、基础性法律,十分必要。

从三个方面看:首先,核心密码和普通密码维护国家安全方面的基本制度、密码管理部门和密码管理机构及其工作人员开展核心密码和普通密码工作的保障措施等,需要通过国家立法予以明确,进一步提升法定化保障水平。其次,近年来密码在维护国家安全、促进经济社会发展、保护人民群众利益方面发挥越来越重要的作用,国家对重要领域商用密码的应用、基础支撑能力的提升以及安全性评估、审查制度等不断提出明确要求,需要及时上升为法律规范。最后,传统商用密码实行全环节许可管理的手段已不适应职能转变和“放管服”改革要求,亟需在立法层面重塑现行商用密码管理制度。

按照保护信息的种类,密码可

无处不在的密码

专家介绍,生活中我们常用的密码实际上是口令。口令只是进入个人计算机、手机、电子邮箱或者个人银行账户的通行证,它是一种简单、初级身份认证手段,是最简易的密码。

而密码法草案中的密码要“高级”多了。它是指使用特定变换对信息等进行加密保护或者安全认证的产品、技术和服务。

密码的主要功能有两个:一个是加密保护,另一个是安全认证。

加密保护是指使用数学变换,将原来可读信息变成不能识别的符号序列。简单地说,加密保护就是将明文变成密文。

安全认证是指使用数学变换,确认信息是否被篡改、是否来自可靠信息源以及确认行为是否真实。简单地说,安全认证就是确认主体

将赴中西部播撒「法治阳光」 全国221名法律援助志愿者

为期一年的法律援助志愿服务,履行办理法律援助案件、化解矛盾纠纷、开展普法宣传和法治讲座、培养当地法律服务人才、应邀担任服务地政府法律顾问等项目职责。“1+1”行动由司法部、团中央有关司局、单位共同组织发起,自2009年开始实施。

据悉,2018年度“1+1”行动共向中西部15个省(区)189个县(区)派出140名执业律师和95名大学生或基层法律服务工作者,办理各类法律援助案件6900余件,接待法律咨询11万余人次,开展法制宣传讲座1320场次,化解矛盾纠纷1375起,直接受益人数7万余人次,挽回经济损失3亿余元。



7月3日,江苏省连云港高新区花果山街道、高新区消防救援大队、高新公安分局花果山派出所等深入花果山辖区,对老年公寓的餐厅、宿舍、楼道逐一排查,重点对用火、用电、用气管理,消防设施的配置、保养与使用情况进行了检查,提高了老年公寓工作人员的消防安全意识,让老人们安心安稳度过夏季。图为公安消防人员在检查消防控制主机电柜的正常运行情况。 赵俊摄

接力坚守37年 只为农村留守儿童的幸福 ——河南漯河一教师集体荣登“中国好人榜”

李继辉 李天亮 李晓光 胡文斌

哈尔滨 将违建单位和个人 纳入诚信评价体系

新华社哈尔滨7月5日电(记者 强勇)黑龙江省哈尔滨市近日加大对各类违法建设乱象的打击治理力度,对存在违法建设的单位和个人,不申报、不自拆的,将纳入社会诚信评价体系,受到行政性、市场性、行业性、社会性约束和相应惩戒。

记者从哈尔滨市政府获悉,哈尔滨市将重点查处危害公共安全和消防安全的违法建设及占道设施,包括占用居民小区和临街建筑消防通道的违法违规建筑物,占道亭亭等临时建筑物等。同时,做好借棚户区改造之机,违法抢建骗取拆迁补偿款的私建滥建拆除工作。

对未劝阻制止违法建设行为、未向有关行政管理部门报送违法建设案件,乃至违规收费助长违法建设行为的物业服务企业,将给予警告、责令改正或清出当地物业服务市场等处理。

今后哈尔滨市在查处各类安全事故时还将倒查违建责任。对新增违法建设发现不及时、不上报、制止不力的,造成严重社会影响的地、部门及责任人,由违法建设拆除工作领导小组办公室提出问责建议,由有关部门追究责任。

5月30日,2019年5月的“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在北京举行。河南省漯河市朱耀环小学教师集体荣登5月份“中国好人榜”。

获奖的是来自漯河市舞阳县保和乡朱耀环小学的老师。朱耀环小学位于舞阳县西南部,地理位置偏僻。目前虽然只是一所只有一到四年级的村办教学点,但在校学生却将近400人,其中留守儿童就有200多人,而教师却只有19名。从1982年开始,一批一批的老师坚守三尺讲台,先后为2100多名孩子撑起了希望的蓝天。

1982年的朱耀环小学,只有5个老师,120个学生,22间土木结构的小瓦房。瓦房到1999年的时候,全部成了危房,只能被拆除,老师只好带着学生到村中闲置的民房里去上课。

2000年,村民捐资在原址建了一座教学楼。但由于经费紧张,学校也没有院墙、大门和操场,四周杂草丛生,地面凹凸不平。一到汛期,紧邻学校的三里河洪水泛

溢,二十来米宽的水面水势凶猛,有时甚至会蔓延到校园内。当时学生家长只有纷纷想办法,把孩子转到外地上学。留在该校上学的几十个孩子,几乎全是父母在外务工的留守儿童。每当开学的时候,老师们就用白石灰水围绕校园浇出四道白线,课前课间,带孩子们在白线内活动。

然而,老师们没有因为学校规模小、条件艰苦等客观原因而降低工作标准和对对自己的要求。为丰富学生的校园生活,提高学生的动手能力,老师们用废弃的门板展示学生作品;在用过的条幅背面贴上纸,写上字表明活动主题;没钱买书,就把古诗文写在纸上并贴在教室门上供孩子阅读……这些活动的开展,促进了学生良好行为习惯的养成。

学校连年被评为“保和乡教育教学管理先进单位”,离乡的孩子逐渐转回来上学,随着在校生的增加,2010年,当地教育部门想方设法为学校建起了围墙和大门。

为了尽快营造良好的育人环

境,老师们不等不靠,自己整修校园。2011年暑假硬化学校路面时,气温高达40度,男教师和建筑工人一起干活,校长王艳霞也带领全体女教师上工地帮忙抬沙子、搅拌水泥。学生家长闻讯,也纷纷来到学校帮忙,并找来了三台搅拌机助阵,工程最终如期完工。

就这样,在师生的共同努力下,校园里开辟出了第一片可做操场的平地,建成了第一个花园,栽种了第一棵花草,修出了第一条甬路……一个破旧的学校换了新颜:校园规划新颖,四季有花,处处闻香;墙壁洁白,教室宽敞。

环境的优化只是第一步,如何教育好200多名留守儿童,成了老师们牵肠挂肚的问题。他们经常对留守儿童家长说的一句话就是:“你们放心走吧,我们一定会担负起老师和家长的双重责任!”留守儿童的学习成绩、在校表现和日常生活情况,老师们常以微信的形式,源源不断地传送给在远方打工的父母。

2018年5月,在著名教育家、

身边的美德善行

